

COMENTARIOS

DIVAGACIONES

Quien hace el mal

Cuando este número salga al frío aire libre comenzarán los preparativos para la realización del sorteo de Navidad. A las mismas horas se hallan en peligro lameniente de cambiar de posición social unos cuantos seres a los que en el argot periodístico se les suele llamar privilegiados de la fortuna. Su perdición se aproxima cautelosa, como todos los días, y disfrazada con los atavíos de una deslumbrante belleza.

Las apariencias confieren, en efecto, a los poseedores de participaciones premiadas todas las características de la felicidad. Improvisación de una fortuna, popularidad exacerbadísima, reversión total de la condición social de los agraciados, todo lo que contribuye a crear una atmósfera de ensueño alrededor de una desboradada y anhelante ansia, sea por los fraudeos y tensa hacia la meta de la posesión, es lo que brinda la suerte a unos cuantos hombres celtíberos.

El despertar de ese bello sueño es sin embargo mucho más triste que cuando so vuelve a la realidad sin tangibles lucros. Entonces queda la esperanza enhiesta, innaculada, flotando por encima de las miserias terrenales en una suave expectativa de realidades, más dulce todavía por no haber sido contaminada por la crudeza de la verdad. Pero al que le separó el azar la fortuna irremisiblemente siente por mucho tiempo amputada esa prolongación espiritual del hombre que es la ilusión.

Es menester pensar en cuidados pequeños, es forzoso ocuparse en asuntos desconocidos, no hay más remedio que empezar a deleitarse el abecedario de idiomas desconocidos para que todo ese contingente de azar que se le ha volado encima sea canalizado para que no asfixie inmediatamente al propietario.

No es fácil presumir en las horas actuales cual será la suma conveniencia. La de carecer de todo no es ni cómoda ni grata. Pero la de tenerlo todo a un tiempo transforma un poco, en un Midas de menor cuantía, ¿qué puede arañar el que ayer lo precisaba y deseaba todo y desde hoy sabe que el deseo equivale a una posesión fulminante? Agotado el pequeño repertorio que en los sueños se ha forjado para satisfacer pasiones menudas queda vacío y vacío el espíritu del jugador de fortuna.

La lotería desplomaría fatalmente sobre las cabezas de unos cuantos elegidos los dones más codiciados. Pero lo que para muchos es una especie de "alhígu" fastuoso nosotros lo vemos como una espada de Damocles. Comenzará otra vida para los gananciosos, pero en el curso de ella tendrán más de una ocasión de afilar las uñas anteriores a su felicidad. Por ello en estos instantes, anteriores al comienzo de esa danza de millones y de números, de dichas y de infortunios, nos compadecemos un poco de los que resulten distinguidos por el albar para víctimas propiciatorias. Sobre todo nos inspira mayor simpatía para esa compasión la seguridad que tenemos de no resultar nosotros favorecidos por la Lotería.

LA LOTERIA

Hoy se juega, hoy...

Este año, la Lotería de Navidad no ha despertado el entusiasmo de costumbre. Se juega mucho menos, y de La Coruña se han devuelto bastantes billetes, cosa que no solía ocurrir, pues ya escaseaban desde Noviembre.

En este descenso tiene que haber influido la reducción de las escalas de buques trasatlánticos, a bordo de los cuales solían expenderse muchos vigésimos, aparte de los que se enviaban a Cuba y a la Argentina.

De todos modos, no es de suponer que el Estado pierda dinero y aún pudiera ocurrir que resultase premiado alguno de los numerosos no vendidos.

EL ORZÁN dará a conocer los premios mayores, según costumbre de todos los años, por medio de sus pizarras y mañana publicaremos la lista general, acompañada de amplia información.

DE HACIENDA

Por noticias particulares sabese que ha sido nombrado delegado de Hacienda en Granada don Aquilino Lois, que hasta hace poco días desempeñó igual cargo, en esta provincia.

Ayer recibióse en la Delegación de esta provincia un telegrama del nuevo ministro señor Cárdenas, saludando en términos muy afectuosos al personal y restringiendo el concurso de todos para la obra de regeneración económica que va a emprender.

Bodas de Plata

22 de diciembre de 1936.—El vapor "Blanca Barreras" en el que había hecho explosión la caldera fue varado en la playa de Montoto y de su interior se extrajeron los cadáveres del maquinista y el marinero víctimas del siniestro. El primero llevaba diez días en su empleo y el segundo había entrado veinticuatro horas antes de la explosión.

En el Pabellón Lino había debutado el negro Jimmy Johnson que resultó castaño claro. Practicaba unos bailes que la crítica titulaba de extravagantes, excentrados y bárbaros. Y lo ponían como no dian quejas injusticias de la sociedad! Una mujer hizo lo mismo años después y su nombre: Josefina Baker, se popularizó en todo el mundo.

Un periódico de Pontevedra publicaba una noticia que daba idea exacta de lo que eran los tiempos heroicos del fútbol. Decía que el "Sporting Club", de aquella localidad había organizado un campeonato con tres premios consistentes en dos balones y una bomba de infarto.

En el Congreso hubo un brillante discurso de Lerroux combatiendo el copar-

EL PREMIO NOBEL

Boch y Bergius

La Academia de Ciencias de Suecia acaba de hacer una innovación al otorgar el premio de Química. Hasta ahora, durante tres decenios, ha concedido tan alto galardón a 28 notables químicos, pero todos ellos sabios de laboratorio. Ahora se lo ha conseguido a dos alemanes que son técnicos de la química industrial.

El cambio no obedeció seguramente a la falta de candidatos eminentes entre los sabios de gabinete, sino en atención a que el mérito científico puede alcanzarse del mismo modo por los técnicos profesionales. Es además un reflejo de los tiempos que vivimos, en que la ciencia y la técnica se penetran mutuamente. El admirable progreso industrial contemporáneo es debido a esta intervención de la técnica en la industria y de ello, el ninguna de sus ramas ha sido tanto patente como la química, en Alemania sobretodo.

Los dos citados laureados se han significado muy especialmente en los métodos químicos de alta presión.

Boch ha participado, en la Badische Anilin, en los trabajos de Haber y Rosinol para la producción del amoníaco sometiendo el hidrógeno y el azote a altas presiones. Y luego perfeccionó el procedimiento, sobre todo desde el punto de vista de hacerlo comercial. Realizó luego ensayos para aislar en el hidrógeno extraído del carbón otros gases que le acompañan, como el ácido y el anhídrido carbonícos. Y, por último, con sus colaboradores, y mediante el empleo de altas presiones, consiguieron producir urea y amoníaco sólido.

En cuanto a Bergius, ha descubierto el medio de transformar el carbón en un combustible líquido, el petróleo artificial bajo la influencia del hidrógeno, también a altas presiones, logrando perfeccionar el sistema en términos asombrosos.

La ciencia alemana puede estar orgullosa, pues con Bergius y Boch son ya diez y siete sus sabios premiados con el Nobel por la Academia de Suecia.

F. HABER.

EN LOS CASTROS

UN HOMBRE MUERTO

Una pareja de la guardia civil de servicio por Los Castros halló, a las tres de la madrugada de ayer, al lado de la vía férrea, poco antes de llegar al disco a un hombre que estaba al parecer gravemente enfermo.

La pareja avisó por teléfono a la Casa de Socorro del distrito del Instituto. Luego a la del Hospital, para que fuese un médico y enviaran una camilla, pero de ambos establecimientos benéficos constataron que sólo estaba el facultativo de guardia y que carecían de servicio de ambulancia, para obtener el cual debían acudir al Hospital de San José.

Como el teléfono de ese centro no funcionaba nada pudieron hacer los guardias por el momento en favor de aque desgraciado.

Más tarde llamaron nuevamente a la Casa de Socorro para comunicar el fallecimiento del enfermo, que resultó ser Vicente Reguera Pérez, de unos cuarenta y ocho años, soltero y guardián de la estación de langostas que allí cerca existe, propiedad de Emilio Reguera Pérez, patrón de la motoría de Salvavid Marítima, hermano de muerto.

Créese que Vicente, que dormía en una pequeña chavela situada en aquel lugar, debió tropezar en la vía al dirigirse allí por la noche, y que al caer habría recibido un golpe en la cabeza que le hizo perder el conocimiento, riéndole después a causa del intenso frío.

En el suceso interviene el Juzgado de Instrucción del distrito del Instituto.

El tiempo

Continúa el régimen de días despejados y temperaturas bajas. El domingo y ayer soplo muy ligeramente viento del E. S. E. y el mar sigue de marejadilla. El cielo se mostró limpia de nubes.

El barómetro continúa alto marcando una presión de 768'6. Las temperaturas oscilaron entre 1'9 y 9'1.

Dice el Observatorio que la situación atmosférica es estacionaria y que son de esperar vientos flojos variables, cielo algo nuboso y nieblas.

El telegrama recibido de San Sebastián acusa viento flojo del E., cielo cubierto y marejadilla; y el de Finisterre, viento moderado del N. E., cielo despejado y marejadilla.

Pantalla política

EN TORNO A UNA CONFERENCIA DEL SEÑOR OSSORIO

En Albacete, tierra de la clásica navaja se ha pronunciado una conferencia el señor Ossorio y Gallardo, el hombre del gato; gato no encerrado, sino suelto y callejero; felino, elegante y decorativo como un tulú. El señor Ossorio y Gallardo, caballero cristiano y muy español lleva también el estilo de Carmen, una navaja suave en la ligera. La navaja del señor Ossorio es hoja severa, con cuchillas negras y justicia fanfarria de muelles. La escondida navaja del señor Ossorio es el arma simbólica de la juridicidad que ha sufrido menguado con el tiempo, y se ha trocado de pomposa espada en alicer araña corta.

Al hombre del gato le acontece lo que al Sr. Linares Rivas. Una diferencia separa empero a estas dos almas mellizas: Linares Rivas, viejo empequeñecense su desparpacho y lo trasladó a la escena. El señor Ossorio quiere dar al suyo descorazonado amplitud, pretende hacer de España un inmenso buefe; y esto, a DÉDALUS, se lo antoja excesivo. Si los españoles tuvieran un mínimo de sensibilidad expulsaríamos a los abogados de la vida pública, como un día exilió Platón a los poetas de su ideal República. El morbo leguleyil se ha infiltrado en los órganos del Estado y del Gobierno y los ha deformado. Los abogados, víctimas del profesionalismo, carecen de objetividad y de sentido estricto de lo vital. Su tarea no es la sana y alegra caza de la Verdad. Es la búsqueda de verdades acomodaticias; es la fabricación de fórmulas sin contenido trascendente, en pure función de inmediatez. El hombre de leyes muere, pues, en el estrecho recinto de lo convencional. Sin una cultura superior, sin una subida limitación de sus actividades jurídicas, su mente se angosta, se invalida para ver cara a cara la verdad esencial de las cosas. Por eso la vida española empapada de legalismo trasciende a artificio, a puro juego de ingenio picapeleter. Cuando observéis irregularidades en nuestra vida pública cambiad la fórmula del viejo Hugo—¡cherche la femme—en: "buscad al abogado", y daréis con el secreto. Nuestra República —dama joven— debe tener muchas pretensiones. Sea uno de ellas desplazar a los abogados de toda función gubernamental, aun a aquellos que como el señor Ossorio poseen monstrosos animales domésticos.

Toda la disertación del señor Ossorio ha sido un canto al derecho positivo. La Monarquía según su sentir derrombó por antijurídica, no por ilanor. La Ley de Defensa de la República nació en protesta, porque se le antoja ilegal. Las revoluciones absurdas porque pugnó con los códigos. Se opone al socialismo, ya que vulnera en exceso el anexo concepto de la propiedad. Siente profundísima alarma ante el inminente control obrero. En fin, el señor Ossorio ha hablado como perfecto hombre de leyes y conservador descontento. Es el suyo un conservadurismo "sui generis", muy semejante al del León XIII. Sólo en un punto estuvo conforme con el credo socialista: en el reconocimiento del derecho a impedir la muerte de un bello animal. Aquí el señor Ossorio ha salido del clima templado en que se mueve. Su instinto de conservación fue más allá de sus intenciones. El señor Ossorio teme la muerte de su gato, que es en suma el sostén de su popularidad relativa.

El señor Ossorio, tiene perfectísimo derecho a conservar su gato, y también su bufete. Lo único que DÉDALUS le niega es la prerrogativa de convertir a España en inmenso despacho de picapeletos.

DÉDALUS da las gracias al hombre del michito. Le ha proporcionado magnífica ocasión para gritar una verdad que le sale a flor de labios ¡Fuera los Abogados! En el mundo sobre legalidad y falta justicia. Si, falta justicia... y sobre todo,

moral.

DÉDALUS.

Parto doble en un portal

En la travesía de Vera sintióse indispuesta en la mañana de ayer, con los dolores precursores de alumbramento, una mujer vecina de Ujes, que viene diariamente a La Coruña para repartir leche entre sus abonados.

Otras mujeres que por allí pasaban y que se dieron cuenta de lo que le ocurría, acudieron en su auxilio metiéndola en un portal, donde a los pocos momentos daba a luz dos criaturas.

La parturienta fué atendida solícitamente por las mujeres a que hacemos referencia.

El suceso fué muy comentado.

UN ESTRENO DE TORRADO

LOS 29 ZAFIROS.

Hoy estrena la compañía de Barroso-Vargas la comedia de Torrado y Adame, "Los 29 zafiros".

Torrado nos envía desde Valencia la siguiente carta:

"Valencia 16 de Diciembre.—Señor director de EL ORZÁN.—Mi querido amigo: Sintiendo mucho el no poder asistir al estreno de "Los 29 zafiros" que en breve estrenará en esa la mejor compañía Barroso-Vargas, envío por su media mi saludo a ese querido público que con tanta benevolencia y cariño acogió siempre mis obras.

Esa comedia que podríamos llamar enigmática por el secreto de su desenlace, se desarrolla en el ambiente de la alta sociedad londinense y nuestro mayor deseo es que su trama y desarrollo consigan intrigar y agradar al distinguido público de mi querida Coruña.

Tengamos cuidado, los que anhelamos una fiesta feliz y larga, de que no esté ya, entre nosotros, el nuevo Judas de la criatura: Santiago Casares Quiroga.

Era tal nuestra fe, y tal nuestro júbilo, que desconociendo en su vida y en su obra al autor de la paternidad, a veces nos equivocábamos y le bautizábamos de nuevo: Domingo, Andrés, Juan, Santiago... Con todos estos nombres conocieron al rededor los gallegos de América.

Llegó, más tarde, un manifiesto caluroso y gayal en el que se acuerda:

JUAN SERRA.

Rueda y Administración.
PLAZA DE MARÍA PITA, 7

Teléfono, 1.377

Francia concertada

Martes 22 de Diciembre de 1931

MADRID

LA TACHUELA TRIUNFANTE

Una vez más, como es tradicional en nuestro país, el interés público ha sido venido en toda la línea por la confabulación de los intereses privados. Y pocas veces ha sido tan patente la indefensión de aquél frente a éstos como en el recién "resuelto" conflicto de los taxis, terminado con la clamorosa victoria de los alquiladores de coches, alcanzada por los más escandalosos medios de saqueo y de sabotaje.

Los alquiladores de coches públicos vienen sosteniendo desde hace años una lucha tenaz para lograr el monopolio en su industria. Pelean por elevar las tarifas y por acortar los kilómetros (qué cosa más expresiva de nuestro modo de ser que esa de las formas disimuladas de encarecimiento), los kilómetros de 400 metros, las libras de pan de 900 gramos, los quintales de carbón de 40 kilos). Pero, en el fondo, lo que verdaderamente les importa es el impedir que salgan a la calle nuevos coches limpios y confortables que desplace a los viejos y destrozados. Y hay que convenir en que, sin excepción que sepamos, han ganado cuantas batallas plantearon, porque una de las cosas en que coincidieron todos los Ayuntamientos madrileños fué en considerar intangible a ese gremio tradicionalmente poderoso, que antes imponía y sostenía desde hace años una licencia que lo declararía definitivamente caído, siendolas las licencias y no lo hizo, con lo cual consagró y reforzó el insolente triunfo de los taxistas.

En el fondo hay que convenir en que el Ayuntamiento, apoyad en la comparsa de la Caridad, silenciosa de la Prensa, no hizo sino lo que deseaba el vecindario, únicamente preocupado de que se reuniese en la circulación. Cada cual pensaba en su cansancio o en su pérdida de tiempo; no en vano estamos, en el país donde la causa más transcendental no merece que su mayor entusiasmo la sacrifique el retraso de la hora de comer.

Menos mal que nos consolamos con la esperanza de que los saltadores recogerán aún en las ruedas de sus coches algunas de las tachuelas que sembraron y pagaron algunas cubiertas por lo tanto. Lo que no deja de ser un consuelo mezquino, incapaz de impedir que el monopolio se establezca y que el vecindario esté condenado, por la clásica fórmula, ya otras veces empleada en este pleito, de los plazos que se van alargando y renovando, a soportarlo y a que los coches vayan deshaciéndose poco a poco, hasta que un día el viajero quede sentado sobre un coche, cuando ya la carretera haya ido dejando un pedazo en cada bache.

LAZARO.

Mañana celebrará el Patronato de la Caridad el anuncio baile organizado con objeto de reunir fondos para los niños pobres.

Promete estar brillantísimo dado el buen número de tarjetas que han sido recogidas por nuestras distinguidas familias.

Teatro Linares Rivas.

Hoy, Martes, a las 7 y 3/4 y 10 y 3/4: Últimas exhibiciones de la bonita comedia cantada y hablada en español:

LA LEY DEL HAREM

Última creación del famoso y aplaudido DIVO, JOSÉ MOJICA

Precios de costumbre

MAÑANA, FENOMENAL ESTRENO de la bonita opereta:

Bésame otra vez

El partido radical en la provincia

LA REUNION DEL DOMINGO.—PROXIMO MITIN EN SERANTES.

El domingo, las once de la mañana, se reunirá el Consejo Provincial del partido radical.

Se dirá cuanta—según se nos participa—de la creación de diversos Comités radicales en la provincia, y se aprobaron las gestiones realizadas por el señor Solar Bandín para la reorganización de los del distrito de Padrón.

A propuesta de varios delegados, se acordó telegrafiar al Consejo Nacional del partido radical, felicitándole calorosamente por la actitud de la minoría parlamentaria en el desarrollo de la última crisis, reconociéndose que una vez aprobada la constitución y consolidada la República con el nombramiento del jefe del Estado, el partido radical no debe participar en un Gobierno cuyo programa no recoge las aspiraciones del país, ni interpreta fielmente la actualidad política de España.

A petición del señor Cotovad, se acordó celebrar un gran mitin de propaganda política el próximo domingo 27 del actual, en el Ayuntamiento de Serantes, con motivo de la inauguración de aquel centro radical. A este mitin concurrirán todos los Comités radicales del distrito de Ferrol, y en representación del Consejo provincial asistirán los señores Fernández Morales, García Ramos, Mijones, García Fernández, Solar Bandín, Casariego y Sánchez.

El Consejo provincial, terminada a las dos de la tarde del domingo último su reunión mensual, celebró una comida íntima, durante la que continuaron expuestos importantes puntos de vista sobre la política provincial y regional, que entra en vías de franca reorganización.

Se comentó mucho entre los reunidos la poca atención que merecen a los parlamentarios gallegos los fuertes problemas de Galicia, y la conveniencia de recabar en el programa general del partido radical una máxima atención para estas necesidades regionales, que siguen, como en viejos tiempos, en pleno abandono.

LA TERRAZA HOY

La magnifica película MUDA.

COSMOPOLIS

por

La Condesa Rina de Liguoro

A las 5 y 1/2... 0'20
A las 7 y 3/4... 0'80
A las 10 y 1/2... 0'20

Resumen de Prensa

"La Vanguardia" de Barcelona comenta los problemas de Oriente:

Vencedor de las discordias civiles y comunista de 1927, detentor del poder durante tres años de vigoroso nacionalismo, el mariscal Chiang Kai Shek, que había logrado la alianza de la perdida Mukden, no ha logrado, en cambio, en estos críticos momentos, realizar la unión con los sudistas y ha renunciado la presidencia de la "celest" República. ¿Es Cantón o la exaltación estudiantil quien le ha dejado? En el fondo se mueve como una sombra la mano de Tokio.

Sorprende que en un país de 400.000.000 de almas, sin eficas cohesión política y de un civismo rudimentario, las nitrudas juventudes universitarias respondan a un solo resorte en su airada protesta contra la debilidad de Nankín frente al Japón y a la Sociedad de Naciones, la resolución de la cual sobre el conflicto manchó no comporta rectificación substancial por parte del invasor. Alguna organización o algún sentimiento imaginario simultáneamente moviliza las voluntades de la nueva generación china.

Será cierto que, en el fondo, Chiang Kai Shek y el señor de Manchuria, Chang Hsue Liang, eran enemigos latentes no obstante la alianza? ¿Cree el chino que Manchuria es territorio extranjero? Si por el contrario toda la China se solidarizara con el sentimiento nacional que Ma Chang Shan mantiene al norte de la gran muralla, sería simplista suponer virtudes de concordia a los hechos por la fuerza consumados. Síntomas hay de que engruesa la corriente antijaponesa de manera alarmante.

¿Cómo la prensa europea y norteamericana que ayer fulminó contra el imperialismo nipón, evadió en estos momentos? A la postre, las potencias ven con buenos ojos el castigo infligido a un nacionalismo que pide trato internacional de igualdad. Pero la te del Extremo Oriente en la excelencia de los procedimientos europeos se ha perdido como elemento de cooperación en aras de la pacificación del mundo. La dimisión de Chiang Kai Shek, coincidiendo con los desórdenes estudiantiles y comunistas, abre una etapa de posibles y renovadas luchas civiles, y ello se debe al espíritu tiranico de la resolución Riazor. El Japón no sólo se impone en Manchuria, sino también en el seno de la Sociedad de Naciones.

La China joven ve en las poderosas islas vecinas la Inglaterra del Pacífico. Como la Gran Bretaña, el Japón acaba de despedirse del patrión oro. Es su arma contra el boyco chino y contra los proteccionismos del momento. También la industria japonesa ha coreado, con entusiasmo la medida. Pero el ejemplo inglés no es risible en sus consecuencias:

la balanza comercial sigue bajando, pues el déficit, que en septiembre era de 38 millones y medio de libras, en noviembre pasa de 46 millones. Es dudoso que la expansión buscada en Manchuria ni las medidas técnicas que pueda adoptar el Gobierno de Tokio, hagan del Japón un caso excepcional, de inmunidad en medio de la actual contienda económica de las naciones.

La China joven ve en las poderosas islas vecinas la Inglaterra del Pacífico.

Como la Gran Bretaña, el Japón acaba de despedirse del patrión oro. Es su arma contra el boyco chino y contra los proteccionismos del momento. También la industria japonesa ha coreado, con entusiasmo la medida. Pero el ejemplo inglés no es risible en sus consecuencias:

la balanza comercial sigue bajando, pues el déficit, que en septiembre era de 38 millones y medio de libras, en noviembre pasa de 46 millones. Es dudoso que la expansión buscada en Manchuria ni las medidas técnicas que pueda adoptar el Gobierno de Tokio, hagan del Japón un caso excepcional, de inmunidad en medio de la actual contienda económica de las naciones.

Corporación Bangu dice en "Crisol", a propósito del problema económico:

"Cuando tempezo la baja de la peseta, en tiempos del rey, precisamente uno de los días en que la peseta estaba más de actualidad, me encontre en una comida de Benito con el señor Luther, presidente del Banco de Alemania. Me habló de la

Teatro Rosalia Castro

Empresa Pereira. Teléfono 1.077

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS BARROSO - VARGAS

HOY. Tardes: A las 7 y 1/4. Noche: A las 10 y 3/4

GRANDIOSO ESTRENO

de la comedia frívola en 3 actos, en prosa, de Adolfo Torrado y Serafín Adams:

VEINTINUEVE ZAFIROS

MAÑANA, Miércoles, a las 7 y 3/4.

MI CASA ES UN INFIERNO

GRAN EXITO DE RISA

A las 10 y 3/4, la comedia de D. Jacinto Benavente:

DE MUY BUENA FAMILIA

Muy pronto, ESTRENO, de Serrano Anguita;

TIERRA EN LOS OJOS

EN PRO DE LOS PRESOS

Asociación Concepción Arenal

Se han recibido las siguientes nuevas inscripciones con diferentes cuotas menores:

Gobernador civil, alcalde, don Jesús Rodríguez, don Emilio Suárez Cartero, don Gustavo Varela Radio, don Eusebio Sánchez Otero, don Enrique Villaldefrancos, don Ramón Fernández Cid, don Miguel Crespo, doña Manuela Andrade de Pita, señorita María Valdés, don Arsenio Cristóbal de la Fuente, don José Baldomir, don Angel Diaz Grande, D. Fernando Cortés, doña María Luisa Durán Marqués de Yordi, don Antonino Ejáñ, don Gerardo Roque, don Fernando Martínez Morás, doña Elvira Rodríguez de Martín, señorita Isabel Sevilla de Abad Conde, señorita Isabel Gómez, doña Luisa Alonso Martínez, señorita Cecilia Fernández, señor Dolores Sevilla de Abad Conde, señorita Isabel Gómez, don Horacio Rodríguez.

Como socios protectores y con la cantidad de cien pesetas anuales se han inscrito: don Ricardo R. Pastor y don Pedro Barrié de la Maza. Doña Rosa Da Guarda ha enviado un donativo de cinco pesetas.

Gracias a todos y que su conducta estimule la generosidad de otros conciencios.

UNA REUNION

El camino de Vies a Fuenten Gallego

Como oportunamente hicimos público, se efectuó en la mañana del domingo la reunión de ganaderos y agricultores de la "Unión Mutualista Campesina" (Sección de Rufis).

Los señores Martínez Pérez y Parada Fouce, expusieron a sus compañeros de asociación cuanta importancia tiene y la gran necesidad que se siente de contar con esa vía de comunicación desde Fuenten Gallego a Arteijo.

Después de oír a varios señores que ofrecieron su concurso para llevar el proyecto a buen fin, se acordó que el consejo directivo de "Unión Mutualista Campesina" convocase a una asamblea popular de vecinos de los términos de Arteijo y Culleredo, para recabar de ambos Ayuntamientos y de la Diputación provincial que lleven a vías de hecho la construcción de camino de tan pública utilidad.

EL ARLANZA

A las ocho de la mañana del domingo último entró el vapor inglés "Arlanza", procedente de Southampton; "Orduña", de Liverpool; "Cristóbal Colón", de Bilbao, con pasaje; "Axepe Mendí", para Barcelona y Villagarcía, con carga general, y "Sac 6" de Casablanca y Santander, con fósforos.

Fueron despachados los vapores "Arlanza", para Buenos Aires; "Orduña" y "Cristóbal Colón", para la Habana, con pasaje; "Axepe Mendí", para Bilbao, con carga general, y "Peña Castillo", para Betanzos, en lastre.

EL ARLANZA

A las ocho de la mañana del domingo

último entró el vapor inglés "Arlanza", procedente de Southampton y Cherburgo, con los pasajeros para La Coruña y 423 en tránsito.

Dr. Luis Torrado

Clinica para enfermos de la Matriz

Vías Urimarias y Venero-Sifáticas

de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chale)

Vida política y sindical

SINDICATO DE TRANSPORTES MECANICOS

Hoy, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general el sindicato de transportes mecánicos, en su local social, Cordera 32.

VIAJEROS

Para pasar las Pascuas con sus padres salió ayer para Valencia el oficial de Telégrafos don Francisco López Iglesias con su esposa y su hermana política la señorita Concepción Mosquera del Pino.

Para Madrid, el catedrático del Instituto don Manuel Tormo con su hija Elena; don Antonio Pardo Agüera, la señorita María del Carmen Miranda y Díaz y don Juan Arce Mayor.

Para Valladolid, don Francisco Hervada, don Manuel Fernández Morales y don Manuel Sáez Torres.

De Valladolid, la señorita Nina Rodriguez-Losada Trulock.

De San Sebastián, la señorita de Peón con sus hijos.

De Madrid y Zaragoza don Rafael Fernández Alonso.

Llegó de Madrid, don Angel Caffarena, secretario de esta Audiencia.

Para León, adonde va destinado como jefe de aquella Comandancia, salió ayer el teniente coronel de la guardia civil don Manuel Santos Freire con su hija Olímpia.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Plaza, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Concurso de aves cebadas

Organizado por el Sindicato Avícola de la provincia, con la cooperación del Sindicato Camara Agrícola y patrocinado por el Ayuntamiento de La Coruña, se celebrará mañana en la Plaza de María Pita, el anunciado concurso de aves cebadas.

Oportunamente se colgarán carteles indicando el sitio en que han de situarse los que presenten aves para el concurso. Estas deberán estar en su sitio a las diez de la mañana, a fin de que el Jurado pueda oírlos.

Terminado el mitin cuadro mil campesinos fueron en manifestación al Ayuntamiento, haciendo entrega de las conclusiones al alcalde, quien prometió enviarlas al Gobierno.

LA ENTREGA DE UNA PLAYA

Anteayer festejóse la entrega de la playa de Rial a los vecinos de Villanúa, que la Distracción había obsequiado al marqués de Aranda para dedicarla a vivienda.

Leyóse el decreto de concesión y halbaron los señores Poza Junca, Fernández Osorio y Pando.

Durante la tarde hubo festejos populares, amenizados por bandas de música.

EL CORRESPONDIENTE

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE

EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA 1-1.

Consultas:

de 10 a 1 y de 4 a 5

En la noche de ayer se celebró el concurso de aves cebadas.

Sección primera.—Aves cebadas, con preferencia capones, presentadas por los propios criadores que no sean socios del Sindicato. Se distribuirán en premios 25 pesetas.

Sección tercera.—El mejor lote de aves cebadas presentado por criadores o partantes en aves. Se repartirán en premios 25 pesetas.

El Jurado estará formado por el teniente alcalde presidente de la Comisión de mercados señor Silva, el presidente

del Sindicato y el Sindicato

de la Comisión de la Playa.

Por lo demás se diferenciarán

los premios en función de la calidad

de las aves y de la cantidad de

los que se presenten.

Los premios serán de 25 pesetas

para los que no superen el medio kilo

de peso y de 50 pesetas para los que

superen el medio kilo.

Los premios serán de 25 pesetas

para los que no superen el medio kilo

de peso y de 50 pesetas para los que

superen el medio kilo.

Los premios serán de 25 pesetas

para los que no superen el medio kilo

SALON PARIS - Empresa Méndez

Hoy, martes 22 de Diciembre a las 6 1/4. Magnífico programa FOX
ESTRENO de la bonita comedia titulada:

SED DE CARIÑO

Película de impresionante argumento interpretada por la bella actriz,
LEONE UTRIC CHARLES BICKFORD

Completa el programa una graciosa comedia.—Presios corrientes

Café y Plaqué, Tomás, Lluch y Burillo.
Los demás muy flojos.

Arbitró el ex portero del Sporting gijo, Amadeo Sánchez, con mucho acierto. Bien es verdad que no hubo dificultades, pero él cumplió muy bien.

Los equipos alinearon así:

Deportivo: Rodríguez; Sarasaquete, Alejandro; Feliciano, Esparraga, Farina; Torres, Triana, León, Chacho, Díz.

Luego pasó Triana a medio, León a interior, Chacho a centro y Díz a interior.

El Cataluña firmó del siguiente modo: Cabo, Claudio, Plaqué; Almíñana, Tomás, Fernández; Lluch, Pequerell, Burillo, Burgete, Esteve.

FRANCISCO JIMÉNEZ.

EL "CELTA" ES DERROTADO EN OVIEDO

Oviedo.—Mucho público asistió al comienzo de Teatros, Arbitrio Vallana.

El partido dio comienzo en medio de mayor entusiasmo de ambos once.

En la primera parte no se marcó ningún tanto.

A poco de iniciarse la segunda parte, una jugada de Lángara provocó el primer tanto de los asturianos.

Minutos después, Polón, de espléndido tiro, marcó el segundo.

La lucha siguió interesante y bastante nivelada.

A los 35 minutos de juego, Lángara volvió a marcar en un fulminante remate.

Y ocho minutos después el Celta, por mediación de Cupones, obtuvo el del honor.

Cuando se creía ya que el partido finalizaba con este resultado, pues solo faltaba un minuto, un rápido avance del Oviedo, con tiro violento de Gallart, originó el cuarto tanto de los locales.

Seguidamente concluyó el encuentro.

Por el Celta destacaron Valcárcel y Cupones.

En el medio se distinguieron los medios y Polón en el ataque.

Vallana estuvo imparcial.

Athletic de Madrid, 2-Castellón, 0.

Sevilla, 2-Betis, 3.

Murcia, 4-Sporting de Gijón, 4.

PRIMERA DIVISIÓN

Español, 0-Barcelona, 3.

Valencia, 1-Racing de Santander, 1.

Deportivo Alavés, 1-Donostia, 2.

Iruñ, 4-Athletic de Bilbao, 5.

TERCERA DIVISIÓN

PRIMER GRUPO

Pontevedra.—Resultó muy reñido el encuentro celebrado el domingo entre el Racing ferrolano y el Eirífa.

Dominó el equipo pontevedrés, que hizo un gran juego desbaratando repetidas veces a los defensas ferrolanos.

El primer tanto del Eirífa lo marcó Nolete.

En la segunda parte, en una incursión de Blanco, bombea el balón sobre ja metá y allí Nolete hace un pase de cabeza a Buela, que hace el segundo tanto.

Miranda envía un centro que va a la red.

EN ZARAGOZA

Celebróse el domingo en esta ciudad el campeonato Marathoniano, cuyo recorrido era de 24 kilómetros.

Tomaron parte trece corredores, cuatro de los cuales formaban parte de un equipo catalán.

Se retiraron varios, entre ellos, el campeón nacional Ramos.

Entró primero Joaquín Caya, clasificándose solo seis atletas.

EN VIGO

Organizada por el Comesaña celebróse ayer una prueba de cross-country en la que participaron 22 corredores.

Se clasificaron quince.

Venció Maríño, que empleó en el recorrido de los ocho kilómetros 25 minutos y 50 segundos.

CICLISMO

EN BARCELONA

Sobre un recorrido de 130 kilómetros se celebró el domingo una carrera ciclista organizada por la P. C. Andrenses.

Entró el primero al sprint Plan, quedan-

do como campeón de la barriada de San Andrés.

A continuación se acortó elevar al Gobierno una moción protestando contra las prisiones gubernativas.

Igualmente se convino en recabar del Gobierno autorización para fundar un consultorio jurídico, en el caso de que el Gobierno lleve adelante su iniciativa.

Terminada la Junta el señor Ossorio presentó a la Junta de gobierno un escrito dimitiendo el decanato dada la escasa mayoría que lo apoyó. Afade que aunque el reglamento exige tres cuartas partes del total de votantes para que la censura sea efectiva y prevaleza, lo ocurrido le quita fuerza moral.

En votación nominal es desecharlo el voto de censura por 127 votos contra 14.

Después se entabla discusión sobre la admisión del doctor Albifana, acordándose por 109 votos contra 45 que sea admitido, desautorizando así a la Junta de gobierno que había acordado suspender su admisión.

A continuación se acortó elevar al Gobierno una moción protestando contra las prisiones gubernativas.

Igualmente se convino en recabar del Gobierno autorización para fundar un consultorio jurídico, en el caso de que el Gobierno lleve adelante su iniciativa.

Terminada la Junta el señor Ossorio presentó a la Junta de gobierno un escrito dimitiendo el decanato dada la escasa mayoría que lo apoyó. Afade que aunque el reglamento exige tres cuartas partes del total de votantes para que la censura sea efectiva y prevaleza, lo ocurrido le quita fuerza moral.

Dijo también que el Estatuto no significa una excepción para Cataluña, pues las demás regiones queden representar el suyo.

Cito el ejemplo de otros países, como Irlanda con Inglaterra y Escocia, que con Gobiernos distintos no disminuyen el prestigio del imperio británico.

La reforma agraria es muy delicada, pues cada región tiene un problema distinto. Este problema deba resolverse con mucha flexibilidad para que no haya rezos.

Un periodista le hizo observar que el gobernador no había asistido a ninguno de los actos oficiales, y Azafá respondió que ignoraba si había presentado la dimisión, pero que la había invitado a un te, al que pensaba así.

BANQUETE EN EL AYUNTAMIENTO

Madrid.—A mediodía, Azafá fue observado con un banquete en el Ayuntamiento.

Asistieron todas las autoridades, salvo el gobernador.

El alcalde ofreció el agasajo, y dijo que urgía la entrega de Mengíbar.

Luego Azafá fue al Gobierno civil, en donde se reunió con los gobernadores de Barcelona, Lérida y Tarragona.

Azafá conferenció aparte con Anguera de Sojo y luego tomó el te con las demás autoridades.

La impresión es de que el gobernador está dimítido.

A las siete fué al Hotel Colón, en donde le saludaron el ex ministro señor Nicolau y otros políticos, y después tomó el expreso para Madrid.

En la estación le despidieron las autoridades con Maciá a la cabza.

MANIFESTACIONES DE AZAFÁ

Barcelona.—En el cuartel general de la cuarta división recibió Azafá a los peronistas, ante quienes se mostró satisfecho por las atenciones recibidas.

Espera que las aspiraciones de Cataluña serán pronto un hecho dentro de la República, puesto que ha desparecido la monarquía, que era el obstáculo tradicional a las libertades regionales.

Agregó que ya han desaparecido los par-

tos.

En el concierto de transportes de grandes cargas por carretera, celebrado en Francia el pasado año, ha resultado VENCEDOR, como en concursos anteriores, el camión

TEODOMIRO MENÉNDEZ, SUBSECRETARIO

Madrid.—Ha sido nombrado subsecretario

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la

PIEL—SECRETA

y propias de la

MUJER—Médica

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6

San Andrés, 117, segundo. — La Coruña

T. Núñez Cordero

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

Ex-practicante numerario del Gran Hospital Real de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la

PIEL—SECRETA

y propias de la

MUJER—Médica

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6

San Andrés, 117, segundo. — La Coruña

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para todos. Pidan regalientos y B. O. al Representante de esta Sección, Real Ab

Telef. 1.627.

4000 mil asesados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos

7 para

GALICIA:

La Coruña

ORDENES

De los nuevos atropellos cazaquiles tememos que dar cuenta al gobernador por si se digna terminar de una vez y desterrar para siempre el imperio de los oligarcas que campan por sus respectos en este partido y para quienes el cumplimiento de las leyes es letra muerta. Todas las leyes oligan y la autoridades son las encargadas de velar por su cumplimiento, imponiendo por lo tanto sus infracciones; y como no éstas son de variados matizos, queremos resaltar brevemente hoy las a que aludimos.

Primer atropello.—Ocurre en Mesía, Ayuntamiento que antes de la Dictadura, con la Dicha, que ocupaba el cargo de jefe de la Unión Patriótica y ahora con el gorro frigio y mañana con lo que venga, dirigió y dirige don Angel Concheiro, hermano del fonz de este partido y tío del alcalde de esta villa. En este Ayuntamiento se suspende arbitrariamente de empleo y sueldo al probó, activo e ilustrado médico municipal don Jesús Gómez Aparicio, en vista de una denuncia que firma un sobrino del cacique, que está de escribiente en el Ayuntamiento; por lo visto de los 900 vecinos que tiene el mismo no se encontró persona que se prestase a ello.

Hace pocos días fué notificado el señor Aparicio para que contestara al pliego de cargos que estaba a su disposición en la casa consistorial, saliendo para dicho punto con el notario, un abogado de La Coruña y varios testigos, encontrándose la casa consistorial cerrada a cal y canto, y permaneciendo allí desde las tres de la tarde hasta las cinco. En vista de que se prolongaba el cierre y el señor Aparicio no podía contestar al expediente, se le aplicó al efecto la oportuna acta notarial.

Segundo atropello.—Continúa cometiendo con el señor Louro, secretario de este Ayuntamiento, a quien el alcalde don Antonio Concheiro y la Corporación municipal suspendieron de empleo y sueldo el 17 de Octubre, por negarse igual funcionario energicamente a aceptar la perturbación del cargo propuesta por el señalejo y que a ésta convenía, ton otro secretario protegido del señor Concheiro.

Instruido expediente, en el que constan múltiples infracciones legales y a pesar de haber transcurrido más de dos meses—pues aun hoy se están recibiendo declaraciones—no fué repuesto en su cargo el señor Louro, cometiéndose con ello una nueva tropelía inacabable, pues se intenta descarradamente el artículo 51 del reglamento de secretarios, que dispone que no podrá secretar más de dos meses después que se inicie el expediente, hasta su resolución, pues lo contrario quedaría sin efecto la suspensión. Y como el artículo 3.º del Reglamento de Procedimiento en materia municipal preceptúa que los plazos por meses se contarán por meses enteros y éstos son de treinta días, resulta que, suspendido el señor Louro en 17 de Octubre, fecha de la iniciación del expediente, han transcurrido los dos meses con exceso, pues finalizaron el día 15 del actual, sin que al señor Louro se le haya respondido en su cargo, ni se haya terminado, aun, el expediente que se le instruye, en el que, según rumores, preténdese no recibir parte de la prueba testifical propuesta por el señor Louro.

De este nuevo atropello tienen conocimiento a estas horas por haberlo telegrafizado el señor Louro, el ministro de la Gobernación, ej director general de Administración local y el gobernador de la provincia.

A estos desmanes no pondrá el gobernador fin? Llamamos la atención de las

autoridades para que, conociéndolos, adopten las medidas necesarias, sancionándolos con mano dura y para que no pueda decirse que con la República se consideren casos, cosas y hechos dignos de enérgica censura.

EL CORRESPONSAL.
Ordenes, a 18 de Diciembre de 1931.

Lugo

CAPITAL.
Una visita de Cordero.—Llegó a esta ciudad el diputado socialista don Manuel Cordero, que fué cumplimentado por algunos amigos y correligionarios.

Estuvo en Castroviejo, regresando a esta población por la noche.

El domingo lo observaron sus amigos con una comida íntima, regresando a Madrid en el expreso.

Pontevedra

CAPITAL.
Consecuencias de una huelga.—Uno de estos últimos días, cuando las vecinas de Meira (Moaña) María Bermúdez Campos, de 23 años y Angelina Santomé, de 16, se dirigían a trabajar a una de las cordeleñas de aquella localidad, les salieron al encuentro unas cien mujeres huelguistas, acompañadas de algunos hombres, las cuales maltrataron a María, que, con su compañera, tuvieron que refugiarse en una casa inmediata.

Al pasar, momentos después, por el mismo lugar, otra obrera llamada Genove Fernández, de 26 años, también quisieron agredirla, cosa que evitó la guardia civil, que, enterada de lo que ocurría, se dirigió allí.

Fueron denunciadas varias, que se mostraron levantiscas con los guardias.

Quadros para el Museo.—En el Museo Provincial se han recibido estos días varios cuadros que el Museo del Prado envió en calidad de depósito.

LA ESTRADA

Un carterista maltratado.—Al dirigirse la guardia civil a la feria celebrada últimamente, vió que un numeroso grupo de personas acompañaba a un hombre que arrojaba sangre por la boca.

Interrogado dijo llamarse José Casal In. cognito, de 42 años, natural de Puente Caldelas, sin domicilio ni documentación, conocido por el apodo de "El Tuerto".

Se trata de un carterista, que fué sorprendido cuando intentaba apoderarse de la cartera del vecino de San Clemente de César, en Caldas, Francisco Fresco Tocedo, de 72 años.

En ese momento, varias personas lo mataron.

Quedó detenido.

VIGO

Varios niños heridos por una explosión.—En la parroquia de Zamanes (Lavadores) se hallaban jugando varios muchachos en una finca y uno de ellos llamado Víctor Oitamán Vázquez de 16 años encontró entre la hierba, una bomba de palanca. En aquel momento se le ocurrió a otro chico poner fuego a la bomba mientras Víctor la sujetaba con una mano. La bomba hizo explosión y Víctor resultó con la mano derecha completamente destrozada y otras lesiones de menor importancia.

También sufrió los efectos de la explosión el niño de nueve años Saladino Costas que fué recogido con conocimiento cerebral. Ambos quedaron hospitalizados.

Varios otros resultaron también lesionados de menor gravedad.

EN VARIOS PUEBLOS

Atropellos automovilistas.—En la calle de Galiciano, de Ferrol fué arrollado por

un auto el niño de 7 años Ricardo Mur, sufriendo la fractura de la clavícula derecha. Pronóstico reservado.

En el Hospital de Santiago fué curada Matilde Iglesias, de 65 años, soltera, de luxación de la cadera izquierda, de pronóstico reservado, a la cual atropelló el autobús urbano que conducía Joaquín Insua Fernández al pretender aquella atravesar la carretera.

En la calle del Progreso de Orense hubo dos atropellos.

El primero, por un autobús que conducía Luciano Cid González, que arrolló al chico de diez años Arsenio Cordero Fernández, fracturándole una pierna, y probablemente el cráneo.

Parce ser que el chico marchaba detrás de un carro de bueyes con el que cruzó el autobús, saliendo al paso de éste de un modo precipitado, al informarle machucha.

Fué el otro atropellado Serafín Cruz Gutiérrez, a quien una camioneta, que conducía José Sánchez Orbián, le causó lesiones de escasa importancia en la pierna derecha.

En el kilómetro 4 de la carretera de Pontevedra a Vigo, el automóvil del vecino de Vigo don Ernesto Barrera, que iba conducido por el chófer Delmira Barreiro, atropelló a Benito Garrido Sobral, de 57 años, vecino del lugar de la Ramallosa, de la parroquia de Salcedo, causándole una herida de cuatro centímetros en la región parietal, erosiones en la cara y codo derecho y fractura de una costilla falsa del lado derecho, cara anterior.

Los que murieron

En Vigo, el joven don Miguel Mosquera Rodríguez.

En Sarria, el abogado don Manuel Pérez-Batlán López.

En Tuy, don Salustiano González Louro.

En Parga, doña Joaquina Arias Verde.

BENIGNO SUAREZ, mecánico.—Se ofrece a domicilio para reparar máquinas de coser, escribir y otras análogas. Se admiten abonados. Razón: Herrietas, 6-bajo.

Bolsas y Mercados

DIA 21 DE DICIEMBRE
MADRID Anterior Corriente

Fondos públicos:

Interior 4%..... 61 25 69 30
Exterior 4%..... 78 00 78 00
Amort. 4% 1908..... 7 75 71 50

Id. 5% 1917..... 8 50 8 50

Id. 5% 1920..... 84 00 84 50

Id. 5% 1925 s. imp..... 83 75 86 00

Id. 5% 1927 s. imp..... 86 25 88 50

Id. 5% 1927 c. imp..... 74 75 76 25

Id. 4 1/2% 1928 s. imp..... 76 75 77 00

Id. 4 1/2% 1928 s. imp..... 70 00 74 00

Id. 3% 1928 s. imp..... 86 50 88 75

Id. 5% 1929 s. imp..... 83 75 84 25

Dda. Ferrovi. 5%..... 81 00 81 00

Id. Id. 4 1/2%..... 176 25 177 50

Bonos bro. Esoresor 5%..... 76 50 76 50

Cred. Bco. Hipot. 4%..... 8 00 8 00

Bonos bro. Esoresor 5%..... 8 00 8 00

Id. id. 5% 50%..... 9 00 9 00

Id. id. 6%..... 82 12 82 25

Crédito Local 6%..... 80 00 78 50

Id. id. 5%..... 83 50 83 00

Id. id. id. 5%..... 83 50 83 50

Id. id. Id. 6%..... 00 00 83 00

Acciones:

Banco de España..... 88 83 88 85

Id. Hipotecario..... 0 00 0 00

Id. Hispano-Americano..... 0 00 0 00

Id. El Río de la Plata..... 0 00 0 00

Id. El Crédito..... 0 00 0 00

Id. Id. Central..... 0 00 0 00

Cia. Arrendat. Tabacos..... 0 00 0 00

Cia. Arrendat. Petróleos..... 84 50 84 50

Cia. Española Petróleos..... 0 00 0 00

Sdad. Gral. Azucar. (Pref.)..... 0 00 0 00

Id. Id. id. (Ord.)..... 0 00 0 00

F. C. Norte de España..... 0 00 0 00

F. C. M. Z. A. 0 00 0 00

Sdad. Duro-Felguera..... 55 00 54 50

U. Esp. de Explosivos..... 187 00 185 00

Metro. A. XIII..... 93 00 91 00

Sdad. Madril. de Trévias..... 96 28 96 50

Cia. Telefónica 7% (Pref.)..... 0 00 0 00

Id. id. id. (Ord.)..... 0 00 0 00

Unión y Fénix Español..... 0 00 0 00

U. Resinera Española..... 0 00 0 00

C. Española Minas Rif..... 0 00 0 00

Hidroeléctrica Española..... 0 00 0 00

Chade..... 0 00 0 00

Obligaciones:

Trasatlántica 5% 1926..... 30 00 00

F. C. Tánger-Fez 6%..... 9 10 9 00

Marruecos 5%..... 78 00 00

Azucarera 5 1/2%..... 0 00 0 00

Pefiarroya 6%..... 82 00 86 00

Compañía Asturiana 6%..... 0 00 0 00

Fábricas de Mieres 6%..... 95 00 00

Bonos:

Constructora Naval 6%..... 0 00

Azucarera 6%..... 0 00

Cias. Hipoteca. Argent. 6%..... 81 1500 8 800

Oro:

Libras..... 57 23 56 70

Alfonso..... 227 00 225 00

Frances..... 227 00 225 00

Dollars oro..... 11 75 11 55

Dollars billetes..... 11 65 11 85

Salida de Santiago, 6 mañana.

Id. id. 5 tarde

Santiago para Noya-Muros y viceversa

Salida de Santiago, 8 mañana

Id. id. 10 30 Omnibus

Id. id. 12

Id. id.